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1/1972 veucnou
Enciclopediile definesc costumul ea un ansamblu de piese 

vestimentare specifice unei epoci, unui popor, unei clase so
ciale, unei meserii. Specialiștii în materie socotesc insă că 
noțiunea de costum include, in afară de îmbrăcămintea 
propriu-zisă, și pieptănătura, Încălțămintea, pălăria sau că
ciula, ca și alte accesorii — mănuși, poșete, cordoane, po
doabe. Indiferent, însă, pe care din cele două definiții o ac
ceptăm, nu e mai puțin adevărat că in cursul istoriei costu

mele au evoluat, s-au diferențiat attt prtn compoziția piese
lor, prin forma lor, cit și prin țesăturile utilizate la confec
ționarea îmbrăcămintei.

Să Încercăm, de aceea, să aflăm un izvor al modei și să 
urmărim lunga istorie a costumului — „de la Romulus pînă 
astăzi" — avînd-o ca ghid pe specialista sovietică E. G. Ki
reeva.

Un muzeu imaginar al costumului
înainte de a pomi însă în căutarea 

•cestui izvor, să lămurim o chestiune : 
cite tipuri de costume am putea cita, 
indiferent de epocă și de caracterul na
țional al îmbrăcămintei ? Oricine ar 
putea aminti, desigur, cel puțin cîteva 
zeci de denumiri. Dacă ar exista, de a- 
ceea, un muzeu al modei, el ar avea un 
număr impresionant de săli, spre a pu
tea adăposti un număr și mai impresio
nant de rochii, costume, fuste, veste etc. 
lungi sau scurte, ușoare sau grele, sim

io izvoarele vestimentației

ple sau complicate, scumpe sau sără
căcioase, militare sau civile... Simpla 
for enumerare ar reclama sute de pa
gini.

Specialiștii le grupează însă în trei 
categorii distincte : costumul drapat, a- 
dică compus dintr-o bucată de stofă 
înfășurată în jurul trupului și modelată 
de-a dreptul pe el. Această categorie 
cuprinde toate genurile de pelerine, 
îmbrăcămintea vechilor greci etc. A 
doua categorie include costumele care 
se îmbracă peste cap și cuprinde majo
ritatea rochiilor, cămășilor, multe ti
puri de sarafane, etc. In sfîrșit, catego
ria îmbrăcămintei încheiată în față 
cum sînt halatele, unele rochii și blu
ze, paltoanele etc.

După ce am aflat deci clasificarea 
științifică a îmbrăcămintei, ne putem 
întoarce la izvoarele ei.

Grecia antică este în general socoti
tă începutul tuturor începuturilor, țara 
care a dat naștere unor nemuritoare 
modele de „splendori fără ostentație și 
de frumuseți viguroase". Coloanele an
tice năzuind ritmic spre cer și falduri
le costumelor ce cădeau la fel de rit
mic drept în jos ne duc fără voia noas
tră cu gîndul către o analogie între 
meșteșugul îmbrăcămintei și arhitec
tură. în realitate, însă, costumele gre
cești erau de o rară simplitate. Nimeni 
pe vremea aceea nu-și bătea prea mult 
capul cu alegerea modelelor. Tunica, 
de pildă, sau chitonul, cum i se spunea, 
era confecționată de obicei dintr-o bu
cată de in prinsă pe umărul stîng cu o 
fibulă — agrafă — iar principala îm
brăcăminte „clasică" a grecilor, hlami
da, era și mai simplă — o bucată 
dreptunghiulară de țesătură de lină 
prinsă și ea pe umărul drept cu o agra
fă. Aici intervine însă un paradox.

■ Simplu la croit, 
complicat la purtat

într-adevăr, cu cît o îmbrăcăminte a- 
Vea o croială mai simplă, dacă în ge
neral poate fi vorba de o croială la 
costumele grecești, cu atît era mai com
plicată purtarea ei. Să luăm, pentru 
convingere, o bucată de pînză de 4 m 
lungime și 1,5 m lățime, să o înfășurăm 
de cîteva ori în jurul taliei, apoi să tre
cem un capăt din spate spre față, pes
te umărul drept, în așa fel încît să-1 
acopere complet, după care să-l cobo- 
rîm din nou spre talie pentru a-1 înfă
șură încă o dată în jurul ei (uf !) și 

să-1 trecem a doua oară peste același 
umăr (să avem grijă să nu încurcăm 
umerii !) spre spate, dar să nu-1 arun
căm pur și simplu, ci să acoperim cu el 
brațul drept îndoit din cot. In sfîrșit, 
să presupunem că am executat corect 
toate aceste operații. Etapa următoare 
ar fi deprinderea de a umbla astfel 
costumați, neprinși cu nici un fel de 
agrafe, noduri, nasturi sau ace de sigu
ranță. Omului de astăzi nu i-ar fi de 
loc ușor să deprindă această „tehnică".

Este adevărat că nici anticii nu de- 
prindeau într-o zi două arta de a purta 
asemenea costume. Draparea, cutarea 
lor, cerea multă îndemînare și timp și 
nu putea fi executată fără ajutoare. 
Pentru a pune în evidență cutele, gre
cii prindeau de poale mici greutăți, 
bucățele de plumb de pildă.

La romani, criteriile estetice «-au 
schimbat însă. In Grecia, principalul 
„element al costumului" era, s-ar putea 
spune, un trup bine dezvoltat, antre
nat, într-un cuvînt grația puterii. îm
brăcămintea nu acoperea, de aceea, ci, 
dimpotrivă, sublinia constituția fizi
că. Pe cînd romanii, mai firavi, nu-și 
puteau permite să-și dezgolească decît 
brațele — pînă la cot — și o parte din 
picioare. Femeile din familiile nobile 
purtau o îmbrăcăminte lungă, pînă în 
pămînt.

Cuvintele tunică și togă sînt de ori
gine romană. Toga era simbolul cetă
țeniei romane. De aceea, numai cetățe
nii romani aveau dreptul s-o poarte. 
Dar tunica mai arăta și din ce stare 
socială făcea parte posesorul ei. Tunica 
senatorilor, de pildă, era ornată cu o 
fîșie de material roșu cusută pe diago
nală. Un alt gen de tunică cu totul 
deosebită — dalmatica — avea, cînd 
era desfășurată, formă de cruce și in
dica, deci, religia purtătorilor ei. A fost 
purtată mai ales de primii creștini. In
cit probabil că de asta se spune și as
tăzi că :

H „Haina îl face pe om"
Situația omului, locul pe care II o- 

cupă el în societate se vădea în îmbră
căminte în sensul cel mai propriu al 
cuvîntului. Dar nu pentru că un cos
tum era mai elegant iar altul mai să
răcăcios, ci pentru că starea socială a 
omului răzbea din fasonul, croiala și 
culoarea îmbrăcămintei. De altfel, pro
verbul mai are și un alt înțeles. îmbră
cămintea grecilor și a romanilor își pu
nea pecetea pînă și asupra comporta
mentului, influența ținuta, gesturile, 
mersul. Unui orator grec sau roman, 
de pildă, i-ar fi fost imposibil să gesti
culeze cu brațele întinse; nu-i permi
tea costumul. Dar între costumația fe
meilor și a bărbaților nu exista o prea 
mare deosebire.

Evul mediu, în schimb, a trasat un 
hotar precis între costumația bărbaților 
și femeilor. îmbrăcămintea nu mai era 
numai drapată, ci și suprapusă. Princi
pala ei menire era acum să ascundă cît 

mai bine trupul de priviri străine. Li
bertatea în alegerea costumului, insu
ficienta acoperire a trupului erau so
cotite de biserică drept manifestări ale 
necredinței. Mai mult, cu mistica lui 
creștină, evul mediu a dat naștere și 
unui adevărat simbolism. Pictura, ar
hitectura, heraldica erau în egală mă
sură simbolice. Și simbolică era, fireș
te, și îmbrăcămintea. Nici un cavaler 
n-ar fi îndrăznit să apară de aceea în 
fața unei femei costumat, de pildă, în 

galben, întrucît această culoare ar fi 
însemnat o jignire mortală : galbenul 
semnifica trădarea și ura. Negrul ex
prima, la fel ca astăzi, durerea, dar mai 
semnifica și devotamentul.

HI A anticipat Mark
Twain mi-parti-ul ?

Incepînd din secolul XII blazoanele, 
apărute din necesitatea de a-i deosebi 
pe cavalerii încătușați în armuri, au 

.devenit treptat embleme ale familiilor 
de nobili, iar semnele și culorile lor 
aveau o semnificație precisă. De obicei 
blazoanele utilizau două, trei sau pa
tru culori care, ulterior, au trecut 
și la îmbrăcăminte împărțind-o pe 
verticală în două jumătăți diferit co
lorate. Pajii, de pildă, purtau panta
loni și bluză bine strînse pe trup, con
fecționate din același material, iar pe 
deasupra îmbrăcau o vestă cu mîne- 
că. întreg ansamblul avea partea stin
gă colorată, de pildă, în roșu, iar 
dreapta în verde. Încît, Mark Twain a 
greșit atunci cînd I-a îmbrăcat pe Cla
rence din romanul său „Un yankeu la 
curtea regelui Arthur" în pantaloni de 
un roșu aprins, iar partea de sus a 
trupului în mătase albastră și dante
le. Și încă o eroare. Yankeul a murit, 
ni se spune, în anul 528. Pe vremea a- 
ceea nu era încă cunoscut costumul 
pe care scriitorul l-a folosit pentru 
eroul său. Iar dacă admitem totuși că 
el ar fi fost un mi-parti anticipat cu 
șapte sute de ani, culorile lui ar fi 
trebuit să se deosebească nu pe orizon
tală, ci pe verticală.

Dar iată și un alt exemplu de supu
nere a modei necesităților vremii. Se 
știe că în secolul XI interminabilele 
războaie și epidemiile din vremea a- 
ceea au secerat multe vieți omenești. 
De aceea, paralel se acorda o mare a- 
tenție sporirii populației. Și pentru că, 
în aceste împrejurări, femeile gravide 
erau copleșite de atenție și la mare 
cinste, moda s-a oprit la rîndu-i asu
pra lor recomandîndu-le fuste și ro
chii drapate în față.

3 Cum a luat sfîrșit 
autonomia minecii

Am văzut dar cum reflectarea vieții 
sociale a devenit lege, în modă, așa 

cum « devenit, de altfel, mai tfrziu și 
reflectarea progresului tehnic. Pînă în 
secolul XIII, de pildă, mîneca era o 
parte autonomă a costumului. Dar să 
vedem și cauza acestei situații. Pe 
vremea aceea se purtau mîneci lungi 
și înguste, bine strînse pe mină. Cop
cile nu erau încă cunoscute. Incît îm- 
brăcarea și dezbrăcarea unei rochii 
lungi și strimte și pe deasupra eu mî
neci bine mulate pe brațe era o trea
bă foarte dificilă. Spre a-și ușura cît 
de cît situația, femeile obișnuiau să 
descoase seara mînecile pentru ca a 
doua zi să le prindă din nou de rochie 
încît inventarea copcilor șă capselor 
a fost o adevărată salvare, dar a pus 
în același timp capăt autonomiei mî- 
necilor.

Uneori, însă, tntîmplări petrecute 
cu secole înainte devin deodată foarte 
modeme. Bătălia, atît de aprigă astăzi, 
dintre moda mini și moda maxi, de 
pildă, a început de fapt nu acum cîțiva 
ani ci încă în secolul XIV cînd îmbră
cămintea s-a diferențiat pentru întîia 
oară în „scurtă" și „lungă". Cu singu
ra deosebire că, atunci, inițiatorii bă
tăliei dintre cele două tendințe ale 
modei au fost bărbații, nu ca azi fe
meile.

Secolele XIV și XV au rămas cu
noscute în istoria costumului sub nu
mele de carnavalul modelor. în semn 
de revoltă parcă față de secolul ante
rior de sobrietate și renunțări, popoa
rele Europei au început atunci să as
pire către belșug și lux. Vechea so
brietate a fost înlocuită de un vîrtej 
pestriț de costume fastuoase și elegan
te. Conservatorii din evul mediu care 
își anrtinteau cu duioșie de „vremurile 
de odinioară" vedeau în noua modă o 
tendință de zdruncinare a temeliilor 
moralei și o mărturie a definitivei co
rupții a omenirii. Iată, de pildă, cum 
își dojenea contemporanii autorul u- 
nei cronici : „Dumnezeu a trimis a 
ceastă pacoste asupra noastră penlru 
păcatele de care ne facem vinovați. 
căci mare a fost vanitatea Franței, iar 
contradicția costumelor trecea prea 
des de la o extremă la alta... ; dc a 
ceea nu e de mirare că Domnul ne-a 
pedepsit pentru asemenea nechibzuin 
țe care depășesc orice măsură...".

în Risia din evul mediu costumul 
omului de rînd se deosebea prea pu
țin de acela al nobililor. Croiala îm
brăcămintei era aproape identică pen
tru toate categoriile sociale. „Funcția 
de distincție socială" — cum spun et
nografii — era îndeplinită mai ales de 
lungimea hainelor și îndeosebi a mi
nerilor. Mîneca pînă-n pămînt în
semna că purtătorul ei nu era obligat 
«ă se împovăreze cu vreo muncă fizică.

V. Meșcereako»
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EXPEDIȚII

a aruncat ancora
După un obicei împămîntenit de 17 

ani, cu puțin înainte de Anul Nou nava 
amiral a flotei antarctice sovietice acos
tează la țărmul continentului sudic. Și 
de astă dată, deci, „Obi“ a străbătut 
20 000 km și a deschis drum celor trei 
vase de cercetare care o însoțeau pînă 
la marginea banchizei de gheață. Ca de 
fiecare dată, pentru membrii expediției 
precedente apariția siluetei familiare a 
însemnat întoarcerea acasă. In schimb 
noii-sosiți au început un an de muncă 
dificilă printre ghețurile veșnice.

A 17-a expediție va continua cerce
tările inițiate în cadrul unui program

Descărcarea Iul „Obi",

Internațional și în plus va căuta un loc 
adecvat pentru instalarea unei noi sta
țiuni pe malul Mării Amundsen, în ves
tul Antarctidei.

Dr. Korotkevici, directorul Institutu
lui Arcticii și Antarcticii din Leningrad 
și șeful actualei expediții, a explicat 
înainte de plecare : „In 1955, cind am 
condus prima expediție sovietică, na 
aflam abia la începutul muncii de cer
cetare concretă în Antarctida. După 
cinci ani — am iernat din nou acolo cu 
a 5-a expediție — erau trei stații : Mir
nîi, Vostok și Lazarev. In anul ce vine 
vom pregăti construirea unei a șaptea 
stații. Importanța diverselor stații a va
riat in cursul anilor. Mirnii nu mai 
este astăzi principala noastră bază. Lo
cul i-a fost luat de Molodiojnaia, o sta
ție confortabilă, construită integral din 
materiale rezistente la foc. Căci, din 
cauza aerului foarte pur și uscat, peri
colul de incendiu este excepțional de 
mare in Antarctida".

La Molodiojnaia vor ierna anul acesta 
peste 80 de cercetători. O cantină mo
dernă, un centru medical și diverse 
alte clădiri fac ca, spre deosebire de 
celelalte stații, Molodiojnaia să arate ca 
un orășel. Anul trecut a luat ființă Le- 
ningradskaia pe coasta sudică. Lazarev 
a fost înlocuită de Novolazarevskaia, 
iar în extremitatea nordică a continen
tului și-a făcut apariția Bellingshausen. 
Vechile stații Pionierskaia, Komsomols- 
kaia și Sovetskaia nu-și mai aveau ros
tul și au fost închise.

Una din cele mai periculoase misiuni 
ale expediției va fi măsurarea vitezei
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de înaintare a ghețarului Hayes, aflat 
la sud de Molodiojnaia. Cercetătorii vor 
locui în corturi și, deși vor lucra în 
timpul verii antarctice, temperatura ae
rului exterior va coborî pînă la minus 
20 de grade. Timp de trei luni nu vor 
ști ce înseamnă un adăpost încălzit sau 
o baie caldă. Programul de cercetare a 
ghețarului îi va duce la 60 km în in
terior și le va cere să-și aplice cunoș
tințele de alpinism.

O parte din membrii expediției vor 
pleca imediat, pe o navă de cercetare, 
la Mirnîi, de unde vor zbura 1 500 km 
înăuntrul continentului, la Vostok. 
Acolo, printre altele, urmează să repete 
un releveu geodezico-astronomic efec
tuat prima oară în cadrul celei de a 8-a 
expediții. In inima Antarctidei nu se 
știe încotro și cît de repede se deplasea
ză gheața. Acolo nu te poți orienta de- 
cît după stele. Grație măsurătorilor fă
cute acum nouă ani sînt cunoscute cu 
precizie coordonatele geografice ale u- 
nui punct de lîngă stațiunea Vostok. Re
petarea măsurătorilor și compararea re
zultatelor va arăta dacă există o depla
sare a gheții, sensul și amploarea ei.

Dificultăți ridică și faptul că la Vostok, 
iama, adică din iunie pînă în septem
brie, nu există zi, iar vara, respectiv din 
septembrie pînă în februarie, nu e noap
te, așa încît observațiile astronomice 
sînt îngreunate.

Din peștera la stele
In secolul XVII, călători plecați in 

Orientul îndepărtat au adus la Curte* 
moscovită niște plăcuțe dintr-un mine
ral neobișnuit, care se desfăcea in foițe 
mai subțiri decit pergamentul și aproa
pe transparente. Țarului și boierilor 
le-a plăcut atit de mult incit au porun
cit să li se pună la palate geamuri de 
„sticlă iakută**. Făcind cunoștință eu 
noul material la Moscova, englezii 1-aa 
botezat „muscovif, nume pe care va
rietatea respectivă de mică și 1-* păs
trat pînă astăzi.

Intr-o zi de octombrie * anului 194® 
Viktor Zaharov urmărea un urs pe în
tinderile pustii ale raionului Aldan. 
Animalul * reușit să se retragă intr-e 
peșteră, in care-și stabilise birlogul. Dar 
încercatul vînător iakut nn s-a temut 
să intre peste el și, după ce l-a ucis, * 
cercetat peștera ai cărei pereți erau al- 
cătuiți dintr-o rocă strălucitoare, cum 
nu mai văzuse niciodată. Geologii an 
ascultat cu oarecare neîncredere po
vestea și au cerut dovezi. Însoțit de fiul 
său și de încă un ajutor, vinătorul * 
pornit dar din nou la drum lung. Cu 
barca și cu renii a reușit să aducă vreo 
500 kg de mineral, care a fost clasifi
cat cu destulă greutate drept flogopit 
(tot o mică) bogat in magneziu, sărac in 
fier și cu un luciu întunecat.

Aproape de peștera în care a fost des
coperit se înalță astăzi o localitate care 
a primit numele simbolic de Emeldjak 
(urs) și unde se află și sediul combi
natului minier. Realizările minierilor de 
acolo sînt tot atit de strălucitoare ca 
mineralul pe care-1 extrag. Încă din 
toamna trecută mina lucrează in contul 
anului acesta. Ea livrează flogopit de 
calitate superioară, rezistent la coroziu
ne și la o temperatură de pînă la 1 200 
grade C, fiind in același timp un izola
tor termic și electric perfect. Cind 
peste taiga trece cite o stea creată de 
mina omului, locuitorii Emeldjakulul o 
privesc cu deosebită mîndrie, căci flo- 
gopitul extras de ei este atit de apre
ciat, incit pînă și industria astronautică 
îl folosește ca izolator.

Vom trai 
după ora 
atomică?

O comisie interdepartamentală sovie
tică a hotărît, la 24 decembrie 1971, ca 
și în U.R.S.S. să fie adoptat noul sistem 
de coordonare a timpului la scară mon
dială. Și, chiar în noaptea de 1 ianua
rie 1972, la ora zero, radio Moscova a 
început să transmită în eter noile sem
nale. Tot atunci semnalele orei exacte 
au fost sincronizate și în alte cîteva 
țări : S.U.A., Franța, Italia, Japonia. 
R.F.G., Anglia, Elveția și Irlanda de 
Nord.

Care-1 deosebirea dintre vechiul și 
noul sistem ? Ne-o spune însăși denu
mirea lui — coordonarea mondială a 
timpului. La 1 ianuarie a.c. a fost ter
minată corectarea specială a fracțiunii 
de timp în care stațiile de radio trans
mit ora exactă, în așa fel, încît primul 
ei semnal să fie în anul care începea 
sincronizat în toate țările amintite. Cu 
alte cuvinte, el trebuia să răzbată în 
eter exact în momentul în care indica
țiile ceasului de la Biroul internațio
nal al orei s-ar fi suprapus, imaginar 
firește, peste ora zero de pe cadranele 
ceasurilor din țările respective.

Noul sistem diice totodată și la o 
modificare a intervalelor dintre sem
nale. Pînă acum, dat fiind că ele mar
cau secunda astronomică a cărei va
loare este în funcție de viteza de ro
tație a Pămîntului în jurul axei sale 
— care conform cercetărilor din ulti
mii ani s-a dovedit neuniformă — se 
puteau schimba de la un an la altuL 
Valoarea schimbătoare a acestei secun
de complica activitatea unor sectoare, 
impunea interminabile calcule și recal
culări pentru a aduce la un numitor 
comun diverse gradații ale timpului. 
După noul sistem, intervalele dintre 
semnalele radio nu vor mai suferi mo
dificări, întrucît vor fi întotdeauna ega
le cu secunda așa cum a fost ea defi
nită de a XIII-a Conferință generală 
pentru măsuri și greutăți din 1967. A- 
tunci s-a stabilit că unitatea de măsu
rare a timpului se exprimă printr-o 
mărime constantă, mai exact prin nu
mărul oscilațiilor unui atom de cesiu- 
133 provocate de radiație. Diferența 
dintre secunda astronomică și cea ato

mică, de care este, de asemenea, nevoie 
in multe situații, va fi și ea transmisă 
in fiecare minut de aceleași semnale.

Iar cind diferența dintre cele două 

secunde va totaliza o secundă — lucru 
care se va întimpla peste cîteva luni — 
se va petrece un fenomen interesant 1 
la fel ca în noaptea Revelionului 1972, 
țările care au adoptat noul sistem își 
vor corecta din nou ora exactă. Dacă 
în acest interval noua gradație a timpu
lui va rămîne în urma celei astrono
mice — fenomen posibil în cazul acce
lerării rotației Pămîntului — va fi ne
voie să se adauge o secundă, adică ea 
va fi trăită de două ori. Iar dacă, dim
potrivă, gradația atomică o va lua îna
inte, secunda rezultată „în plus“ va 
trebui comprimată împărțind ultimul 
minut al ultimei ore a zilei respective 
în 59 de secunde în loc de 60.

PROBLEME Și SOLUȚII

Un sunet
care înnobilează
minereul

De obicei, produsele petroliere s»M 
depozitate, se știe, în rezervoare. Dar 
pentru ca să devină depozite ideale pen
tru benzină, uleiuri etc., rezervoarele 
trebuie să nu reacționeze Ia căldură, 
frig sau umezeală, să nu aibă nevoie 
multă vreme de reparații, într-un cu- 
vînt să fie, dacă nu fără moarte, atunci 
de foarte lungă durată. Pentru a realii 
un astfel de rezervor s-au încercat tot 
felul de soluții, pînă cind, în cele din 
urmă, a fost aleasă aceea a rezervoru
lui subteran.

Depozitele subterane de produse pe
troliere sînt construite azi printr-o me
todă numită geotehnică, care exclude 
participarea directă a omului la con
strucția propriu-zisă. Acesta este, însă, 
numai unul din avantajele ei. Un altul, 
care decurge de fapt tot din cel dintîi, 
este că depozitele subterane sînt de 
30—40 de ori mai ieftine decît cele te
restre din metal. In linii mari, cons
trucția poate fi descrisă astfel: într-un 
strat de sare gemă este săpată o sondă 
prin care se introduc mai multe tuburi. 
Prin cel din mijloc, care este și cel mal 
lung, este pompată apă care dizolvă sa
rea- Soluția concentrată de sare este 
apoi scoasă la suprafață.

Rezervoarele subterane trebuie să fie, 
însă, neapărat sferice pentru a suporta 
mai ușor imensa presiune a rocilor. A- 
ceastă condiție este realizată acum cu 
ușurință de către ultrasunete, printr-un 
ingenios sistem de săpare în roca de 
sare inventat de un colectiv de cercetări 
din Moscova- Experiențele făcute arată 
că ultrasunetele grăbesc acest proces 
de 2,5 ori.

Dar sunetul, cu cunoscuta-i proprieta
te de a transfera la mari depărtări ener
gia, poate fi utilizat și în procese teh
nologice care se aplică la volume mari, 
de zeci, sute și chiar mii de metri cubi. 
Un puternic generator acustic a fost fo
losit, de pildă, într-o carieră de lîngă 
Moscova, la curățirea pietrișului de ar
gilă. Iradiat cu unde sonore, pietrișul a 
început să vibreze puternic și părtice
lele de argilă s-au separat instantaneu.

Și mai ademenitoare sînt totuși pers
pectivele pe care le deschide sunetul în 
înnobilarea minereurilor. Acestea sînt 
trecute, de obicei, printr-o imensă sită 
ale cărei ochiuri sînt însă dese ri astu
pate cu bucățele de minereu ce blochea
ză astfel instalația. Dar minereul iradiat 
cu un sunet puternic vibrează continuu 
și nu mai astupă găurile sitei.
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Jocurile Olimpice de anul acesta 
vor fi organizate pentru a doua oară 
pe pămînt german (prima oară au a- 
vut loc la Berlin în 1936). Se poate 
considera însă că preludiul Jocurilor 
Olimpice din 1972 a fost ziua de 26 a- 
prilie 1966 când, la Hotel Excelsior 
din Roma, membrii Comitetului olimpic 
internațional (C.I.O.) au ales ora
șul care urma să succeadă lui Mexico- 
City. Munchenul, care intrase în com
petiție mai tîrziu decît alți pretendenți 
la titlul de capitală olimpică, elimi
nase deja Detroit și Madrid și mai a- 
vea de înfruntat doar MontrealuL 
Primarul orașului, Hans-Jochen Vogel, 
aștepta nervos în fața ușilor închise ale 
sălii de conferințe a hotelului. In cele 
din urmă ușile s-au deschis lăsîndu-1 
să iasă pe Willy Daume, președintele 
Comitetului olimpic național ail RJ.G. 
Fără a rosti o vorbă, el a făcut un 
semn cu indexul spre Vogel. Munchen
ul cîștigase cu o majoritate de un 
Vot — 31.30.

Conducătorul Centrului de presă al 
Jocurilor Olimpice, Hans Klein, este 
un expert in materie de propagandă ; 
are o vastă experiență și a organizat 
chiar campania electorală a lui Lud
wig Erhard pentru postul de cancelar 
al R.F.G. Recent, Hans Klein a pre- 

• zentat într-unul din buletinele sale 
2 638 de informații. Iată citeva dintre 
ele :

Primele recorduri
Intre 26 august și 10 septembrie 

1972 se vor disputa probe dotate cu 
365 medalii de aur, tot atâtea medalii 
de argint și 382 medalii de bronz. Tra
seul pe care-1 va urma flacăra olim
pică, zile și nopți de-a rîndui, spre a 
ajunge la Munchen din Grecia și Kiel 
(unde vor avea loc regatele) va însu
ma circa 6 600 km. Fiecare purtător de 
flacără va străbate un kilometru în 5 
minute. Torța care va purta flacăra o- 
limpică va avea un miner lucrat artis
tic, cu o greutate de circa 700 gr.

Pistele și instalațiile pentru 11 disci
pline sportive, satul olimpic, orașul 
presei și centrul de radioteleviziune 
vor avea o suprafață de 3 km2. Con
strucția celei mai impresionante piese a 
ansamblului olimpic, un acoperiș de 
75 000 m2, a început în septembrie 
1969. Acest acoperiș va proteja jumă
tate din stadion, sala de sporturi, pis
cina și o parte din căile de acces. Din 
loc în loc, copertina va fi sprijinită de 
stîlpi cu o înălțime de 80 metri. Aceștia 
vor susține o rețea de oțel care, la 
rîndu-i, va sprijini acoperișul executat 
dintr-un material sintetic translucid.

Serviciile federale se pregătesc spre 
a putea asigura zilnic cel puțin un mi
lion de convorbiri telefonice. Stația de 
releu TV de lîngă Munchen a fost mo
dernizată pentru a transmite reporta
jele despre Jocuri prin intermediul sa
teliților artificiali. Ordinatoarele care 
vor deservi Jocurile Olimpice vor pu
tea acumula mai bine de 500 milioane 
de semne (simboluri) care, laolaltă, ar 
acoperi o bandă de telex egală cu dis
tanța Munchen — Moscova. Compute
rele ar putea spune, de exemplu, cîte 
fete are Jesse Owens, celebrul atlet de 
culoare american.

Participanții și oaspeții Jocurilor O- 
limpice vor beneficia de serviciile a 
1120 ghizi-interpreți. In pofida exi
gențelor riguroase ale concursului, 
care presupune cunoașterea a cel pu
țin două limbi străine, prezență de 
spirit și tact în orice împrejurare, nu
mărul solicitatorilor îl întrece cu mult 
pe acela al locurilor necesare.

Societatea pentru construcția și fi
nanțarea Jocurilor Olimpice (101 func
ționari) are zece secții specializate, 
care colaborează cu 135 de arhitecți și 
108 ingineri, iar din mai 1970 are la 
dispoziție 3 900 de muncitori în con
strucții.

Organizatorii au făcut eforturi spre 
a micșora depărtarea dintre diversele 
b.ize sportive, atît pentru comoditatea 

atleților cît și a publicului. Distanțele 
dintre un stadion și altul vor fi cu
prinse între 300 metri și 1,7 km, iar 
cel mai lung traseu nu va depăși 17 
km. Transporturile urbane sînt mo
dernizate rapid ; se construiesc noi li
nii de trenuri electrice și de tramvaie, 
o linie de metro. Participanții Ia O- 
limpiadă vor beneficia de un confort 
apreciabil : vor avea la dispoziție ca
mere cu un pat sau două, iar sălile de 
antrenament vor fi aproape de hote
luri.

Cînd Hans-Jochen Vogel, primarul 
Munchenului. a vizitat în februarie 
1971 Moscova l-am întrebat ce părere 
au locuitorii orașului său despre J.O.

— La început toată lumea a fost în
cântată că Munchenul a fost ales capi
tala Jocurilor din 1972, ne-a spus pri
marul. Apoi, tind s-a văzut insă că a

Un fragment al acoperișului-cort; in dreapta, turnul de televiziune.

cest lucru va reclama mari cheltuieli, 
că impozitele vor crește, că viața o- 
rașului va fi un timp perturbată, valul 
de entuziasm a scăzut simțitor...

Intr-adevăr, după cum arată servi
ciile de statistică municipale, viața e 
acum foarte scumpă în capitala bava
reză. Prețul mărfurilor de larg con
sum a crescut, iar chiriile sînt împo
vărătoare.

Orașul va profita, evident, de pe urma 
construcției de căi de acces modeme 
și de mijloace de comunicație (cum 
s-a întâmplat cu Tokio și Mexico- 
City). Dar în același timp s-a încetinit 
ritmul construcției de locuințe, spi
tale, școli; clădirile înălțate pe teri
toriul Olimpiadei vor fi puse în vân
zare, o dată Jocurile terminate, la pre
țul de 100 000 mărci apartamentul și 
chiar mai mult

In afară de competiții sportive, 
Jocurile Olimpice vor avea și un vast 
program cultural. Sînt în plină pregă
tire congrese științifice și expoziții de 
artă, concerte și spectacole de teatru, 
focuri de artificii, carnavaluri.

Dar poate că nu e lipsit de interes 
să ne întoarcem cu câteva milenii în 
urmă și’ să vedem cum au luat naș
tere Jocurile Olimpice și ce semnifica
ție aveau ele pentru strămoșii noștri.

Pitagora, campion la box
Se anunța o lunga și fierbinte zi de 

vară peloponeziană. Versantele colinelor 
care înconjurau stadionul erau înțe
sate de privitori. La un moment dat, 
din templul lui Zeus au ieșit nouă 
inși înveșmîntați în purpură. După ce 
au trecut pe lîngă un măslin enorm 
adus, spune legenda, chiar de Hercule 
dintr-o țară depărtată, ei s-au așezat 
pe locurile de onoare de lîngă statuia 
de bronz a lui Zeus, stăpînul cerului. 

Apoi crainicul a ridicat mîna și i-a 
chemat pe atleți. Doi bărbați foarte 
sumar îmbrăcați au intrat în arenă, 
începea, se pare, cel mai captivant 
spectacol al Olimpiadei: lupta cu 
pumnii.

„Pumnii izbeau cu sete în fălci, nă- 
dușeala curgea șiroaie pe trupurile 
atleților*1 — așa descrie lupta un poet 
antic. După o lovitură puternică pri
mită drept în față, unul dintre atleți 
s-a prăbușit la pămînt. învingătorului 
i s-a înmînat pe loc o ramură de pal
mier. In ultima zi a serbărilor olim
pice, care durau cinci zile, el urma să 
primească și o cunună de măslin. Apoi 
crainicul a anunțat solemn mulțimii : 
,,A învins Pitagora din Croton, fiul lui 
Mnesarh din Samos".

Da, e vorba chiar de marele mate
matician și gînditor care — cum spunea

Bertrand Russel — a jucat un rol ex
trem de important în dezvoltarea spi
ritului uman; el dădea multă a- 
tenție și dezvoltării armonioase a trupu
lui și a dobîndit, cum afirmă legenda, 
titlul de campion olimpic la box la a 
58-a Olimpiadă, care a avut loc în *- 
nul 548 î.e.n.

Vechii greci socoteau că întemeieto
rul Jocurilor Olimpice panelenice era 
însuși Hercule, care a fost nu numai un 
atlet ideal ci și tipul ideal de om ar
monios dezvoltat. El l-a eliberat pe 
Prometeu, a curățat grajdurile lui 
Augias și a luat cu asalt chiar cerul
— Olimpul nemuritorilor. Hercule era 
astfel un campion absolut al tuturor 
competițiilor posibile ale spiritului și 
trupului și putea să susțină pe umerii 
lui chiar bolta cerească.

Patria de baștină a sportului a fost 
Sparta. Istoria oficială a Jocurilor O- 
limpice a început în anul 776 î.e.n., 
cînd celebrul legiuitor spartan Licurg 
a organizat prima competiție olimpică
— alergări pe o distanță de 192,3 me
tri. Cronicile ne-au păstrat numele 
primului campion olimpic, spartanul 
Coreb.

La Olimpiade putea participa orice 
om născut liber și care nu suferise nici 
o condamnare. Jocurile, în special în 
perioada Olimpiadelor 40—90, erau 
extrem de populare. Incepînd cu a 
84-a Olimpiadă (444 î.e.n.) în progra
mul competițiilor a fost inclus obliga
toriu și un concurs artistic, cu care pri
lej eroii olimpiadelor erau cîntați în 
proză și versuri. Așa se face că la Olim
piade au participat Herodot, Demoste- 
ne, Socrate și alți greci de seamă. Dar 
gloriile sportive se bucurau de mult 
mai mult respect decît poeții, oamenii 
politici sau filozofii.

Toți bărbații adulți căutau să asiste 
la Olimpiade, încît era o înghesuială 

de nedescris. Cel dintîi „suporter" 
care, conform legendei, a murit în tri
buna unui stadion olimpic, a fost în
suși Thales din Milet. Cei 90 de ani pe 
care-i avea nu-1 împiedicaseră pe ce
lebrul filozof și matematician să plece 
pe mare spre a asista la jocuri și a 
murit chiar în cursul celei de a 58-a 
Olimpiade, în care a triumfat Pita
gora.

Vechile Jocuri Olimpice s-au desfă
șurat astfel cu regularitate vreme de 
1170 de ani, pînă cînd, în 394, crești
nismul învingător a interzis, timp de 
1 500 de ani, acest festival al sănătății, 
împăratul roman Teodosie I a porun
cit chiar să fie distruse toate con- 
strucțile sportive, spre a nimici astfel 
orice urmă a acestui obicei „păgîn".

In total au avut loc 293 de Olimpia
de. Cum ar fi greu să facem o com
parație obiectivă între performanțele 
dobîndite în antichitate și cele de as
tăzi, ne mulțumim să cităm o cifră 
foarte semnificativă, după părerea 
noastră. La a 67-a Olimpiadă, Milon 
din Croton, faimosul halterofil al an
tichității, a purtat pe umeri un taur de 
4 ani de la un capăt la altul al stadio
nului. Acest Milon fusese un copil bol
năvicios și, ca să se fortifice, alergase 
zilnic cu un tăuraș nou născut pe u- 
meri în jurul zidurilor orașului.

Apoi taurul a crescut, dar o dată cu 
el a crescut și puterea lui Milon, Un 
taur mijlociu de 4 ani cîntărește cam 
500 kilograme. Ar fi interesant să ce
rem unui halterofil de astăzi să încerce 
a alerga cu o greutate de 500 de kg pe 
umeri pe o distanță de 180 m.

Primul comentator sportiv poate fi 
socotit, pe bună dreptate, Homer care, 
în cîntul al 23-lea din „Iliada", a relatat 
genial jocurile sportive organizate de 
Ahile la înmormântarea prietenului său 
Patrocle. Iar înțeleptul Nestor a fost 
primul antrenor pe care-1 cunoaștem.

Dar ca să înțelegem și mai bine 
popularitatea de care se bucurau Jocu
rile Olimpice în antichitate, să ne a- 
mintim de următorul exemplu. La un 
moment dat steaua lui Nero începuse să 
apună. împăratul, care avea doar 30 
de ani, o ducea numai în orgii. Ser
bările și spectacolele de circ ruinaseră 
statul. Poporul începuse să murmure. 
Spre a-și redobîndi într-un fel popula
ritatea slăbită, în anul 67 e.n. Nero a 
plecat în Grecia pentru a participa la 
a 212-a Olimpiadă și a se acoperi de 
glorie.

Conducînd cei mai buni cai din impe
riu, împăratul a cîștigat întrecerea cu 
care. Radia de fericire. Iși închipuia 
că dobîndise victoria prin luptă dreap
tă. Dar adversarii lui cunoșteau soar
ta tragică a filozofului Senecș și a po
etului Lucullus, foști prieteni ai îm
păratului, care muriseră pentru că îi 
umbreau gloria. Profanarea întrecerii 
olimpice a sporit ura împotriva tiranu
lui. încît, la întoarcerea la Roma în 
locul unei primiri triumfale pe „olim
picul" Nero l-a așteptat moartea.

Jocurile Olimpice au fost reluate 
dar după o întrerupere de un mileniu 
și jumătate. Prima olimpiadă din vre
mea noastră a avut loc în 1896, tot în 
Grecia, dar nu în Olympia, ci la Atena. 
Apoi Jocurile Olimpice au părăsit pă
mântul Eladei și au început să fie or
ganizate fie în alte țări europene, fie 
in America, Australia sau Asia.

Olimpiadele au promovat dintotdea- 
una ideea de pace. Imediat ce solii 
răspîndeau vestea apropierii Jocuri
lor Olimpice, în Grecia se instaura pa
cea. De altfel și Olimpiadele moder
ne se desfășoară sub semnul păcii. 
„Jocurile Olimpice de la Munchen tre
buie să fie o mărturie a politicii de 
bună vecinătate europeană, indepen
dent de contradicțiile politice care 
există" — a declarat Willy Daume. pre
ședintele Comitetului olimpic vest-ger- 
man. și declarația sa nu poate fi decît 
salutată.

A. Grigoriev
N. Minin



FRANȚA

e la atelierul lui Cezanne
la moara lui Daudet

I Autobuzul gonea prin cîmpiile din 
(Provence, către Aix. Cînd am ajuns, se 
Lnserase și orașul era puternic luminat. 
Aix en Provence are o mare populație 
de tineri, căci în oraș se află o veche 
universitate și parte din facultățile 
transferate din Marsilia. în sfîrșit, se 
mîndrește cu puternice fîntîni arte
ziene cu apă termală, căreia îi dato
rează de fapt întemeierea lui. Ca și la 
Marsilia, străzile sînt străjuite de șiruri 
de platani. Frumoși și mult cîntați în 
poezii, castanii sînt o podoabă a Pari
sului, dar în orașele din Provence pre
domină platanii.

A doua zi dimineața, cînd am pornit
să vizităm orașul, ne-a prins în mre
jele ei pitoreasca piață cu pește, came, 

jAgume etc. Ascunsă printre case vechi, 
un teren pavat cu dale de piatră, 

piața arbora o infinită gamă de culori. 
Cel mai mult atrăgea însă luarea 
aminte carnea roșietică a bucăților 
imense de ton. Aix este celebru însă și 
pentru pepenii săi (pepenele provensal 
este un motiv de mîndrie pentru pari- 

rzieni la masa festivă de Anul Nou) și 
«pentru mierea despre care se spune că 
fer avea aroma deosebită a pinilor din 
|Provence. Intr-un ungher clipea trist 
din ochi un bătrîn și neobișnuit de 
mare prepelicar cu păr lung ; un astfel 
de exemplar nu mai văzusem nici 
chiar în cărțile de vînătoare, încît i-am 
privit cu respect putemicele-i labe. La 
vreo zece metri depărtare de piață, 
țîșnea dintr-un zid o fîntînă, iar de pe 
peretele ei mă privea o figură cunos
cută, cu o frunte puternică, pleșuvă. 
Cînd m-am apropiat mi-am dat seama 
că nu mă înșelasem : era Paul Ver
laine. Și m-am întrebat dacă poetul 
are vreo legătură cu Aix sau basorelie
ful lui fusese așezat acolo numai din 
dragoste pentru poezie ? Căci cel mai 
popular poet în Provence este Frederic 
Mistral care, în unele orașe, are cîte 
două statui.

Cunoșteam Aix în special din ta
blourile lui Cezanne, care s-a născut și 
a trăit acolo ; dar Aix nu amintește 
prin nimic de marele pictor. Muzeele 
sale n-au nici un tablou mai de va
loare al celebrului artist impresionist, 
încît Cezanne mi-a fost evocat abia în 
clipa cînd dam să ies din oraș. înain
tam spre nord pe o stradă mărginită 
de vile cînd, deodată, pe un gard de 
piatră am zărit o tăbliță cu inscrioția- 
Atelierul lui Paul Cezanne. Am cobori: 
din mașină, am străbătut mica grădină 
invadată de tufișuri și copaci și am 
urcat la etajul casei mici șj nu prea 
arătoase a pictorului. De-a lungul scă
rii erau litografii după tablouri de 
Delacroix și Poussin. în atelierul lumi
nos, amenajat după gustul lui Cezanne, 

aflau cîteva schițe neterminate, o 
;Bletă cu vopsele împietrite, o carafă 
^Kitecoasă în care a fost cîndva vin 

ulei și un baston greu cu măciulie 
metal, toate obiecte autentice ale 

•tăpînului atelierului. Prin fereastra 
Snare se vedea un pin stufos, unul din 
celebrii pini provensali care ne țin pi
ronite privirile pe pînzele artistului. 
Nu seamănă de fel cu semenii lui din 
ținuturile nordice, căci e un vlăstar al 
sudului și coroana lui are o arhitectură 
specifică, iar Cezanne i-a redat ma
gistral caracteristicile, poezia, rămînînd 
în același timp cît se poate de fidel 
naturii.
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Am părăsit tîrziu atelierul lui și tot 
timpul cît am călătorit apoi cu autobu
zul pînă la Avignon am fost stăpînit 
de sentimentul că pictorul a fost foar
te apropiat de natura Provencei.

Avignon amintește mult de capitala 
Toscanei. Aș spune chiar că-i o Flo- 
rență în miniatură E străbătut de ace
lași rîu albastru-verzui și înconjurat de 
aceiași munți cu versante în pantă 
lină Zidul de fortăreață cu turnuri și 
porți extrem de frumos împodobite s-a 
păstrat destul de bine. Papii siliți să 
trăiască la Avignon aproape tot secolul 
XIV au lăsat un palat uriaș, sumbru, 

Crescătorii fi îngrijitorii de cai din Camargue se simt odesea ispitiți să ia atitudini de

eu ziduri groase pe alocuri de circa 
patru metri. Vizitarea palatului este 
extrem de interesantă, dar și orașul în 
sine, care l-a găzduit o vreme pe Pe- 
trarca și a fost vizitat de Boccaccio și 
de alți italieni celebri, frapează prin 
frumusețea și bogăția lui greu de ima
ginat Incit se află în grațiile oameni
lor cu stare, care vin acolo să se odih
nească. Dar cred că și pentru artiști și 
poeți trebuie să fie plăcut să locuiască 
și să creeze într-un astfel de oraș.

După Avignon a urmat Arles. Acum 
vreo zece ani — cînd tradusesem ro
manul lui Irving Stone despre Van 
Gogh — cutreierasem in lung și-n lat, 
cu ochii minții, străduțele orașului, su
ferisem din pricina cumplitului mistral 
și al soarelui orbitor care incendiază 
cerul. Și nu-mi închipuisem că voi 
călca vreodată cu propriile-mi picioare 
pe urmele înflăcăratului, pînă la uita
rea de sine, pictor olandez. Dar Arles 
cel adevărat este și mai divers, mai 
viu și mai bogat decît îmi închipuisem. 
N-aș fi crezut că în inima Provencei 
s-au păstrat atîtea vestigii romane. 
Geniul constructiv al romanilor s-a 
vădit însă în toată plenitudinea în a- 
ceste mărginașe ținuturi galice ale im
periului lor, căci încă din timpul lui 
îulius Caesar, Arles era capitala romană 
a acestor ținuturi și un important șan
tier naval ; acolo a locuit un timp îm
păratul Constantin. Dar orașul nu se 
lasă stăpînit de trecut. în arena ro
mană se desfășoară acum corride, la 
care băiețandri drăcoși se strecoară pe 
furiș, iar în incinta teatrului roman au 
loc concerte și se organizează serbări 
populare. Numai subteranele străve
chiului forum cu grandioasele-i bolți 
de cărămidă dormitează. Orașul are 
multe și bogate muzee, din care am vi
zitat însă numai unul. în vechea clă
dire care servea odinioară drept adă
post cavalerilor de Malta sînt expuse 
tablouri de Picasso recent create și dă
ruite orașului Arles. In aceste picturi 
este prezent, evident, Van Gogh, căci 
Arles nu poate fi separat de el. Dar 
casa din Piața Lamartine a pictorului 
olandez — celebra „casă galbenă1* —

■« mai există: a fost distrusă ta 
timpul bombardamentelor din 1944.

Tradiționalul leu de pe stema orașu
lui Arles ar trebui, cred, mai degrabă 
Înlocuit cu instrumentul cu doi dinți al 
paznicilor de tauri din Camargue, re-
giune de mlaștini și stufăriș, lacuri și 
cîrduri de flamingo, herghelii de cai — 
în ale căror vine curge și sînge de 
cai de rasă pură arabi — și tauri negri 
cu coarne în formă de liră. De altfel 
Camargue mai înseamnă și tot soiul 
de păsări zburătoare, inclusiv ibiși 
egipteni, care își ascund cuiburile în 
malurile mlaștinilor, de țînțari și alte 
insecte. Din cînd în cînd de după vreun 
tufăriș se ivește un călăreț ținînd în 
mînă o furcă cu doi dinți și avînd pe 
cap o pălărie de cow-boy. Sînt păs
torii care păzesc cirezile. Credeam că 
taurii de Camargue sînt folosiți în cor- 
ride, dar arlezienii mi-au explicat că 
nu sînt buni pentru lupta în arenă, căci 
sînt prea capricioși. Arlezienii preferă 
alt joc cu taurii ; un grup de băieți 
trebuie să zmulgă, în arenă, de pe 
coamele unui taur o floare bine prin
să. Băieții se reped unul după altul la 
taur și apoi se retrag fulgerător, zbu- 

rînd literalmente peste Îngrăditură. 
Judecind după un film care prezintă 
acest joc, pe care l-am văzut la Arles, 
victoria nu e dobîndită ușor.

De la Arles am plecat la Nîmes, pa
tria lui Alphonse Daudet, am văzut și 
Tarascocul, destul de șters ta com
parație cu Arles sau Avignon, am ad
mirat moara de viat a lui Daudet, ta 
care a locuit scriitorul și a compus ce
lebrele lui „Scrisori*. împrejurimile 
morii sînt nespus de frumoase.

înainte de a părăsi Provence, am 
mai aruncat o ultimă privire asupra ei 
de pe înălțimile nu prea mari acolo ale 
Alpitor ; chiar și în zilele nu prea lim
pezi ale toamnei se pot desluși acope
rișurile de țiglă din Arles, văile mlăști
noase din Camargue și chiar și o Cșie 
violetă de mare...

N. Bannikov

— Tăticule, aici este cea mai 
adincă depresiune din oceanul 

mondialt

Desen de A. N. Nekrasov
-

TANZANIA

O lume de
basm

De fiecare dată cînd îmi amintesc de 
vechile povești din „O mie și una de 
nopți**, descopăr în ele mereu alți virtu
oși- După părerea mea, ele evocă, de pil
dă, foarte bine situația ziariștilor și 
scriitorilor. Căci, la fel ca Șeherezada, 
și noi trebuie să oferim zilnic cititori
lor o nouă poveste. In plus, in Africa 
m-am convins că ,.O mie și una de 
nopți** poate servi și ca ghid destul de 
exact.

Căci străvechile povești arabe reînvie 
in fiecare septembrie, cînd musonul de 
nord-vest mină flota iui Sinbad Mari
narul din Golful Persic in „Marea Su
dului**, și mor cînd musonul de sud-vest 
poartă șubredele corăbii înapoi în golf. 
Fragilele ambarcațiuni dau, construite 
in Kuweit, de pildă, se deosebesc intr-a
devăr prea puțin de cele care navigau 
pe aceleași ape cu mult înainte de Vasco 
da Gama. Ele poartă și acum cu dînscle 
respirația poveștilor și nălucile primej
diilor. Dar cum arată la urma-urmei ? 
Un corp de luntre din lemn de teck de 
Malabar, uns cu grăsime de rechin. E- 
chipajul, alcătuit de obicei din negri, 
hinduși și pescari arabi din Bahrein 
este comandat de un „căpitan** într-un 
veșmint alb, lung și larg, cu o barbă 
fluturind in vint și un pumnal cu miner 
de argint la brîu. Pe astfel de ambarca
țiuni s-au născut multe povești despre 
împărăția mării ; noaptea vintul aducea 
de pe mal răpăit de tam-tam, iar urle
tele fiarelor se contopeau cu vuietul 
valurilor. Undeva in față erau niște 
insule locuite de ciclopi, pitici răi și 
șerpi uriași...

Ce a mai rămas, însă, acum din „O 
mie și una de nopți** in insulele din O- 
eeanul Indian ? Să aruncăm o privire pe 
o fîșie de uscat învăluită in aura legen
dei.

De la Mombasa pină in Zanzibar avi
onul face o oră. Și in timp ce treci in 
zbor deasupra recifelor de corali din 
Oceanul Indian ai impresia că te afli 
deasupra feericei lumi a filmelor lui 
Disney. Pete albe de pelicani care se 
plimbă pe malul tivit eu spuma valuri
lor, pești care sar din apă speriați de 
umbra avionului și, în sfîrșit, căsuțe 
albe ca zahărul, răspindite printre niște 
arbuști miei, care de fapt produc cui- 
șoare. importantă cursă de venituri a 
Zanzi barului.

Orașul Zanzibar, capitala insulei omo
nime. este un oraș pașnic și ospitalier, 
scăldat in soare și bîntuit de muson, un 
oraș unde mai trăiesc încă descendenți 
ai Iui Sinbad Marinarul, unde hindușii 
sînt oameni veseli, iar africanii și-au în
locuit vechile lanțuri ale sclaviei cu bră
țări de argint pe care le poartă la glez
ne-

Raja Leo, in traducere : „Odihnește-te 
astăzi r este, nu încape îndoială, un 
colțișor de rai. Copii cu piele de toate 
culorile jucau cricket și fotbal pe tim
pul înverzit, iar ad alții — arabi, hinduși 
și negri — își beau tacticos cafeaua a- 
romată, care se vinde în niște cești mari 
de alamă strălucitoare. Lingă terenul de 
sport se înalță o frumoasă clădire albă 
care îmbină citeva stiluri arhitectonice 
și anume pe acela al cafenelei, al casei 
de nașteri, moscheii și stației de radio. 
In seara aceea, la microfon se afla un 
omuleț scund și gras. Ședea pe o masă 
joasă, cu picioarele încrucișate și citea 
din Coran, lectură transmisă de mega
foane in toată Raja Leo.

Cînd a intrat oaspetele, adică eu, ru
găciunea de seară a fost întreruptă ; în 
clipa aceea m-a cuprins spaima la gîn- 
dul că va trebui să țin o cuvîntare in 
fața locuitorilor Zanzibarului. Amabilul 
domn cu turban de culoarea pătlăgele
lor roșii m-a împins intr-o cușcă de 
sticlă și într-un limbaj necunoscut 
mie m-a rugat să pun in func
țiune un aparat. Apoi a început 
să vorbească englezește și, spre uimirea 
mea, am înțeles că, descriind regiunea 
nordică acoperită cu zăpezi unde locu
iește „exoticul străin**, adică eu, el fă
cea abil reclamă unei anumite îngheța* 
te- Micii zanzibarezi priveau cu incîn- 
tare și invidie pe omul care, după cîte 
părea a spune comentatorul, își petrecea 
o bună parte din viață inotind in în
ghețată pină la genunchi, incit in clipa 
cind mi s-a oferit microfonul n-am în
drăznit să spun adevărul despre noroiul 
și zloata care sînt pe la noi in noiem
brie, despre faptul că nu sînt de fel co
mestibile și alte asemenea adevăruri*

I

(După „Vokrug sveta’J
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IAR STONEHENGE I

Monumentul
adus de ghefarl

Marile blocuri de piatră de la Stone
henge au Stimulat dintodeauna imagi
nația și toți cei care le-au văzut s-au 
întrebat cum au putut fi asamblate. Iar 
de cînd au intrat in scenă și geologii, 
lucrurile s-au complicat și mai mult, 
dat fiind că, prin mijloacele lor spe
cifice de cercetare, s-a dovedit că o 
parte din pietrele monumentului n-ar fi 
de origine locală.

Stonehenge se află în cîmpia Salis
bury, la vest de Londra, Or, blocurile 
amintite n-ar putea proveni decît din 
țara Galilor, adică de cealaltă parte a 
canalului Bristol. Iar unele par a fi 
chiar de la extremitatea Țării Galilor, 
din Pembrokeshire, adică de la 240 ki
lometri de Stonehenge în linie dreaptă. 
Așa stind lucrurile, s-au făcut tot felul 
de ipoteze spre a explica transportarea 
enormelor blocuri ; s-a avansat ipoteza 
transportării lor pe apă, pe uscat, prin 
corvezi gigantice și cu prețul unor mari 
cheltuieli de timp.

S-ar părea, totuși, că ele n-au fost 
necesare. Constructorii sau cei care au 
reconstruit monumentul au putut găsi 
blocurile la fața locului sau aproape la 
fața locului. Ele ar fi fost furnizate de 
un ghețar din cuaternar. Ipoteza a fost 
formulată intr-un număr recent din re
vista „Nature" ; ea a mai fost propusă, 
de altfel, și ia începutul secolului nos
tru, dar a fost înlăturată întrucît n-a 
putut fi sprijinită de dovezi. De a- 
tunci însă, geologia cuaternarului 
a făcut mari progrese, incit as
tăzi se pot urmări cu destulă exac
titate traseele urmate de masele gla
ciare. In felul acesta au fost descope
rite urmele unei glaciații care a acope
rit partea de sud-vest a Țării Galilor 
și deci a putut smulge de acolo blocuri 
de piatră. De altfel, tot ea a transpor
tat tocmai din Scoția blocuri de 50 tone. 
Incit se poate presupune că blocurile de 
la Stonehenge — de origine galeză — 
au fost aduse de glaciația amintită.

Soluția „glaciară" a problemei monu
mentului de la Stonehenge ar permite.

Pe de altă parte, și lămurirea altor ne
cunoscute. Ea ar putea, de pildă, expli
ca varietatea pietrelor utilizate de con
structori și motivele pentru care ei au 
apelat la blocuri de piatră din alte ți
nuturi, deși aveau la dispoziție zăcă
minte locale de rocă. Dar de ce să fi 
făcut apel la ele, dacă pietrele străine 
le fuseseră livrate la domiciliu și le 
evitau truda grea a deschiderii de ca
riere ?

Așadar, monumentul de la Stonehenge 
n-a fost rodul unei munci gigantice și 
penibile, ci mai degrabă dovada unei 
mari economii de efort.

CA CÎINELE CU PISICA?

Delfini 
contra rechini

Despre delfini s-a vorbit și se va 
mai vorbi foarte mult, și pe bună drep
tate, dat fiind că ei cumulează un nu
măr remarcabil de superlative. într-a- 
devăr, aceste mamifere acvatice deose
bit de inteligente, care au sîngele cald și 
respiră prin plămîni, înoată neînchipuit 
de repede, păzesc bancuri de pești, o- 
moară rechini și comunică unul cu al
tul. Posedă cel mai ascuțit auz, cel 
mai mare simț al umorului și cel mai 
sensibil sonar din lumea marină. Nea- 
vînd maxilare puternice, singurele lor 
arme sînt viteza, greutatea și capul 
foarte dur pe care-1 folosesc ca pe un 
berbece. Este însă adevărat că delfinii 
și rechinii se dușmănesc de moarte, 
cum afirmă mulți specialiști și profani ?

Răspunsul la această întrebare nu 
pare să fie simplu. Pe de o parte, spe-

Mici fi neputincioși.
Foto : V. Minkevici

cialiștii consideră că nu au nici un 
motiv să nu-i creadă pe pescarii care 
povestesc că au asistat la bătălii crân
cene între rechini și delfini. Pe de alta, 
au dovezi că aceste animale nu se în
fruntă ori de cite ori se intîlnesc. Mult 
timp s-a crezut că rechinii nu atacă 
o turmă de delfini. Recent chiar un 
biolog a văzut un rechin dintre cei mai 
periculoși traversînd imperturbabil o 
turmă de delfini care, la rîndul ei, nu 
l-a băgat în seamă.

In schimb, un alt cercetător a trăit 
un episod impresionant. Se afla pe un 
vas de pescuit care înainta alene cu 
trei sau patru noduri pe oră ; la un 
moment dat s-au apropiat de navă vreo 
50 de delfini, care și-au continuat că
lătoria alături de ea. Situația era neo
bișnuită, căci ambarcațiunea înainta 
prea încet ca să-i incite la joacă. Ma
rinarii și-au dat, însă, curînd seama că 
delfinii erau morți de oboseală și că 
unii din ei erau răniți. Privind atent în 
jur au putut distinge, la vreo 30 m, 
umbrele unor rechini. Șase sau opt pui 
fuseseră împinși chiar lingă vas, iar la 
marginea turmei de delfini patrulau 
animalele cele mai mari. Marinarii au 
încercat să oprească, dar manevra a 
părut că-i deranjează pe delfini, în 
timp ce pe rechini i-a făcut să se a- 
propie. Atunci și-au reluat drumul cît 
au putut de încet. Din cînd în cînd cîte 
un rechin țișnea înainte, după care se 
retrăgea, dar fără să plece definitiv. 
Martorii n-au putut preciza dacă în
tre mamifere și pești mai avea loc vreo 
ciocnire.

„Nimic nu ne dovedea că rechinii ar 
colabora, povestește Stewart Springer, 
cercetătorul amintit Ei acționau se
parat, fiecare atacind independent. 
Dacă s-ar fi ințeles cit de cît sau ar fi 
avut vreun plan de atac in comun, nu 
încape îndoială că ar fi terminat re
pede acțiunea și ar fi putut minca cel 
puțin puii de delfini și ultimii apără
tori. Pe de altă parte ne-am dat ușor 
seama că delfinii colaborau ; nu numai 
că-și apărau puii, dar se apărau și in- 
trei ei. Un singur rechin nu le-ar fi 
dat de furcă delfinilor, dar un număr 
mai mare pusese serios în pericol în
treaga turmă și poate că o și decimase".

Echipajul era foarte încurcat, deoa
rece nu putea întreprinde nimic împo
triva „piraților" și nici nu vroia să a- 
bandoneze delfinii. Dilema i-a fost re
zolvată de o scurtă dar foarte puterni
că rafală de ploaie, la sfîrșitul căreia 
atît urmăriții cît și urmăritorii dispă
ruseră. „Poate că odihna și agitația pro
vocată de ploaie ia suprafața apei le-au 
permis delfinilor să scape cu pui cu 
tot", își încheie Springer relatarea.

în ce privește comportamentul ani
malelor în acvarii, mai de mult încă 
au fost consemnate cazuri cînd delfinii 
au atacat și omorît rechini lovind u-i cu 
botul în trup și în branhii. Experiențe 
ulterioare au arătat însă că, după o pe
rioadă de mare agitație, delfinii se po
tolesc și sfîrșesc prin a-și ignora colo
catarii. Recent, camerele de filmat și 
aparatele de înregistrare sonoră subac
vatice au precizat că delfinii ocupă 
centrul bazinului și-i țin pe rechini la 
distanță obligîndu-i să înoate pe lingă 
pereți. Cînd rechinii încearcă să-și 
schimbe ruta, delfinii se îndreaptă spre 
ei, de obicei din flanc, scoțînd conco
mitent un sunet ca un țăcănit. Pre
zența unui delfin în apropiere îl face 
pe rechin să-și schimbe imediat dru
mul. în nici un caz rechinul nu a ata
cat. O a doua etapă a experiențelor 
va include rechini de diverse specii și 
dimensiuni și în număr variabil. în 
fine, delfinii vor fi educați să detecteze 

și să pună pe fugă rechinii, după care 
vor fi antrenați în plin ocean pentru a 
putea fi utilizați ca apărători ai cer
cetătorilor submarini.

CULMEA PICTURII

Zarvă
în „lumea tăcerii"

în timp ce mulți artiști se mulțumesc 
să picteze cu culori de apă, Franțois 
Orsoni a cucerit chiar mediul lichid, 
concurîndu-1 pe comandantul Cousteau, 
într-adevăr, peisajele submarine pe 
care le expune acum la Paris au fost 
executate la fața locului, în împreju
rări familiare reporterilor de nave sau 
exploratorilor de epave.

De altfel, pictorul n-a avut nevoie 
numai de curaj și oxigen, ci și de vop
sele care să nu se dizolve în apă. îm
preună cu un prieten chimist, el a pus 

dar la punct un amestec special, în
călzit la trei sute cincizeci de grade și 
combinat cu poliesteri.

Orsoni nu-și instalează totuși șeva
letul pe orice fund de mare. El por
nește la lucru începînd prin a repera 
panorama ideală de la bordul unei am
barcațiuni proprii. Apoi, după ce a ba- 
lizat un punct de cădere, își aruncă 
materialul, se echipează eu butelii de 
oxigen și se scufundă. Pînza, montată 
pe un suport de zinc, este impermea
bilă, pensulele sînt prevăzute cu greu
tăți, paleta este de aramă, iar șevale
tul este menținut în poziția necesară 
de niște mici ghiulele, de cinci kilo
grame, legate de cele trei picioare ale 
lui.

Lucrînd trei ore pe zi, Orsoni are ne
voie cam de patru zile pentru un ta
blou. Deși obositor, procedeul are to
tuși anumite avantaje.

Mai întîi, nici un curios n-a venit, 
de pildă, pînă acum, să hazardeze vreo 
apreciere deplasată asupra operei ar
tistului. în timp ce ei lucra. Iar pe de 
altă parte, utilizînd tehnică adecvată 
pentru „Lumea tăcerii", Orsoni poate 
spera — cum observa un comentator — 
să provoace în galerii mai multă zarvă 
în juru-î decît dacă ar fi rămas numai 
pe uscat...
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SEMNELE LUI CLIO
S

O descoperire 

și o aniversare
Fe insula Mactan din centrul Filipi, 

nelor a fost scos la lumină un cranii; 
presupus a fi al navigatorului portuj 
ghez Fernando de Magellan. Magellan 
a descoperit Filipinele în martie 1521 
cind a și debarcat pe insula Mactan. El 
și-a pierdut viața intr-o luptă cu băști
nașii.

Prof. M. Maceda de la Universitatea 
din Cebu, care a examinat craniul, este 
convins că provine de la un bărbat de 
rasă europoidă și că nu poate fi decît 
al lui Magellan sau al unuia din în
soțitorii săi. La locul descoperirii au 
mai fost găsite obiecte de aur, sulițe, 
o sabie, un pumnal, farfurii de porțe
lan și diverse unelte de fier.

Flota feniciană
Sub stratul gros de nisip care aco

peră fundul mării intre Marsala, loca
litate de pe coasta Siciliei, și insulița 
Mothia, un grup de arheologi a desco
perit o adevărată flotă feniciană com
pusă din șapte corăbii. Lucrările de 
dezgropare fiind abia începute, nu se 
poate spune încă dacă este vorba de 
vase de război sau de comerț. In orice 
caz ele par să se fi păstrat în stare 
bună. Cine știe ce catastrofă naturală 
sau ce acte omenești le vor fi scufun
dat pe toate laolaltă tocmai cînd ieșeau 
din docuri sau cînd reveneau pentru 
reparații. Căci anul trecut a fost gă
sită pe insula Mothia o construcție 
identificată drept cel mai vechi bazin 
de șantier naval cunoscut pînă acum.

Cor ride cu crocodili

Locuitorii din Tamatave (Ma
dagascar) organizează corride 
cu... crocodili.

Crocodilii „luptători" sînt 
prinși de oameni a căror mese
rie implică o îndrăzneală fan
tastică și o iscusință uluitoare.

Pentru a putea fi urmăriți 
mai ușor de către spectatori, pe 
spinarea crocodililor sînt legate 
niște plute colorate, după care 
sînt lansați într-o arenă acvati
că — special amenajată și avînd 
pe margini niște gărdulețe din 
sîrmă care-i împiedică pe croco
dili să fugă de pe timpul de 
luptă. După ei plonjează cu capul 
în jos matadorii. Aceștia sînt 
atacați fulgerător de crocodili. 
Pentru a-i ucide, matadorii tre
buie să fie niște înotători exce- 
lenți, 
sînge rece, spre 
ționa tot 
manevrele 
lor.

Ceea ce 
mai uimitor e că, pînă acum, în 
cursul acestor corride pline de 
emoții tari omul a ieșit mereu 
învingător.

curajoși și, mai ales, cu 
a putea reac- 

atît de fulgerător la 
de atac ale crocodili-

este, însă, poate cel



ASA PRIETENIEI ROMÂNO - SOVIETICE - BUCUREȘTI

PROGRAMUL MANIFESTĂRILOR pe perioada 7—13 ianuarie 1972

Vineri 7 ianuarie, ora 19: Ciclul; „Arhitectura secolului XX" . Discuție la masa 
rotundă : „Implicațiile sociale ale arhitecturii". Participă : prof. arh. Anton 
Moisescu, prof, dr, loan Matei, membru corespondent al Academiei de științe 
sociale și politice, Camelia Murgu, cercetător științific la Institutul de cerce
tări economice al Academiei de științe sociale și politice. Discuția va fi con
dusă de prof. arh. Ludwig Theodor Staadecker. Urmează filmul documentar 
„Cetăți feudale pe teritoriul patriei și un film artistic.

Sîmbătă 8 ianuarie, ora 19 : Rubrica „Cadran extern" . „Consecințele social-eco- 
nomice ale cursei înarmărilor". Participă : prof. univ. dr, Gheorghe Moca, 
prof. univ. dr. Alexandru Zamfir, Uie Șerbănescu, ziarist. Urmează filmul do
cumentar „Orizont științific nr. 8“ și un film artistic.

Duminică 9 ianuarie, ora 10,30: Manifestare pentru tineret. Șantier literar. „Ti
nerii întreabă — scriitorii răspund". Intîlnire cu scriitorii : Constantin Chiriță, 
Uie Constantin, Oct3v Pancu- IașL Urmează un program de lecturi din creația 
scriitorilor participanți la intîlnire și un film artistic.

Ora 19 : Ciclul: „Pagini din cultura muzicală". Lecție-ilustrată. „Barocul muzical 
instrumental". Va vorbi : Doru Popovici, compozitor. Iși dau concursul : Maria 
Mureșeanu, vioară ; Ovidiu Cucu, pian. Urmează un program de filme docu
mentare și un film artistic.

Marți 11 ianuarie, ora 19 : Ciclul : „Probleme politice și ideologice actuale". Lec
ția: „Cunoașterea — fundament al gindirii și acțiunii revoluționare". Va vorbi: 
prof. univ. dr. Paul Popescu-Neveanu. Urmează filmul documentar „Orizont 
științific nr. 10“ și un film artistic.

Miercuri 12 ianuarie, ora 19 : Ciclul : „Descifrarea marilor necunoscute ale medi
cinii". Simpozion : „Orientări noi In cardiologie". Vor vorbi : dr. docent Vin- 
tilă Mihăilescu, dr. docent Costin Carp, dr. docent Cezar Petrescu. Urmează 
filmul documentar „Ritmuri cardiace" și un film artistic.

Xpi 13 ianuarie, ora 19 : Ciclul : „Etica civilizației socialiste*. Colocviu Jntegri- 
tatea morală — dimensiune spirituală a omului societății noastre-. Participă : 
conf. univ. dr. Ion Turcu, eonf. univ. dr. Nistor Prisca, eonf. univ. dr. Aculin 
Cazacu. Colocviul va fi condus de Liubomira Miroș, cercetător științific prin
cipal la Institutul de Filozofie. Urmează filmul documentar „Trepte" și un film 
artistic.
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— Lascăr Dan Cristian — din București
— Demeter Iosif
— Surulescu Iulian — din Brăila

din București

CINE I PREVĂZĂTOR.
SUPORTA MAI UȘOR...

...consecințele unor evenimente neprevăzute, dacă a 
încheiat o asigurare facultativă, care este utilă oricui. 
Din zecile de mii de cazuri, iată numai cîțiva benefi
ciari ai asigurărilor facultative:

La asigurarea de avarii pentru autoturisme
lei 32.506 
lei 26.725 
lei 41.384

— Hreniuc Gheorghe Horia—jud. Suceava lei 23.181
La asigurarea complexă a bunurilor din gospodărie

— Marcău Dumitru — din Constanța
— Cozlov Lipat — jud. Tulcea

La asigurarea de accidente
— lonescu Filip
— Nachiu Tudor
— Trașcă Mihai — din jud. Neamț
— Mihalache Ioana
— Vlăsceanu Gheorghe
Rețineți:

Primele de asigurare sînt convenabile.
Despăgubirile și sumele asigurate se plătesc cu 

promptitudine.

s

E

lei 15.889
lei 5.395

lei 16.000
lei 28.000
lei 6.500
lei 25.000
lei 15.000

din București 
din București

din jud. Dîmbovița 
din jud. Prahova



Și prea multă
îngrijire strică!

Cosmetica modernă (și de fapt cosme
tica dintotdeauna) pune un mare ac
cent pe ochi și pe păr. Un singur 
exemplu, aproape de necrezut: în 
S.U.A. se consumă mai mult fixativ 
pentru păr decît vopsea pentru vapoa
re ! Dar nu în toate cazurile se pro
cedează în modul cel mai indicat.

Vopsitul părului este o îndeletnicire 
din ce în ce mai frecventă. E frumos și 
chiar „justificat". De ce să se resem-

Deci, cu măsură—

neze o femeie tînără cu fire albe dacă 
le poate masca ? Tinerețea unei femei 
durează azi pînă la 45 de ani, după 
care urmează cincisprezece ani de vâr
stă mijlocie. Și cine nu vrea să profite 
de aceste noi limite, mai generoase ca 
oricînd, mai ales dacă se bizuie și pe o 
nealterată tinerețe sufletească ? De a- 
ceea vopselele de păr și perucile se 
dovedesc de mare folos.

După cum se știe, de altfel, vopsitul 
părului, meșele și peruca nici nu sînt 
o descoperire recentă. Ele sînt cunos
cute din Cele mai vechi timpuri, iar 
culorile părului aveau cîndva și anu
mite semnificații. Epoca de aur a pe
rucilor a fost secolul al XVIII-lea cînd 
erau purtate nu numai de femei ci și 
de bărbați. In justiția engleză peruca 
se mai folosește și azi.

In general vopselele de păr nu stnt 
nocive. înainte de a apărea pe piață, 
orice produs este bine verificat. Se 
poate trage de aici concluzia că vopsi
tul părului este complet nedăunător ? 
Din păcate, specialiștii dermatologi 
nu ne lasă să ne legănam în aceste ilu
zii. Căci atunci cînd o femeie începe 
să-și vopsească părul, se poate întîm- 
pla ca ani de zile totul să meargă bine, 
dar într-o zi să constate că părul se 
rupe, și-a pierdut luciul, cade sau 
că pielea capului se irită. Iată de ce 
medicii specialiști sfătuiesc ca vopsitul 
părului să nu fie început prea de tim
puriu. ci să fie amînat — pe cit posibil 
— pentru perioada strict necesară.

Din nefericire, puține persoane țin 
seama de această indicație. Multe fete 
tinere își schimbă culoarea părului nu
mai pentru că li se pare că blondul le 
vine mai bine decît brunul sau invers. 
Se poate să fie realmente așa și atunci 
operația merită să fie făcută. Totuși, 
atenție : cînd cineva își vopsește părul 
ani de zile, este bine ca la un moment 
dat să facă o pauză.

Dar nu numai vopsitul părului, ci și 
efectuarea greșită a unui spălat poate 
fi dăunătoare. Este bine ca șamponul 
să fie dizolvat în prealabil în puțină 
apă și, dacă-i posibil, să se evite tur
narea lui direct pe păr și mai ales nu 
în „cantități industriale" !

Peruca cîștigă tot mai mult teren. 
Ea începe să devină o necesitate „o- 
biectivă". Femeia modernă este ocu
pată atît în producție, cît și acasă cu 
educația copiilor, cu gospodăria. Și a- 
tunci nu-i mai comod și mai simplu (ca 
să nu mai vorbim de economia de 
timp) să dea peruca la coafor pînă ter
mină, de exemplu, cumpărăturile ? Să 
nu trecem apoi cu vederea nici eco
nomia de timp (și de bani) pe care o 
realizează femeile pricepute care își 
pot coafa singure perucile. Peruca tre
buie aleasă cu grijă, în funcție de cu
loarea tenului și forma feței.

Dar. atenție ! Și aici intervine aver
tismentul specialiștilor > peruca nu tre

buie purtai-ă continuu. Părul se îm- 
bîcsește, „se sufocă". Statistici recen
te arată că polițiștii, militarii, lucrăto
rii de la căile ferate, care sînt obligați 
să poarte chipie, furnizează cel mai 
mare procent de candidați la calviție. 
Căci părul are nevoie de aer, iar pe
ruca îl frustrează de acest element 
atît de necesar.

Cosmetica modernă mizează apoi 
mult pe expresivitatea ochilor. Dar 
nici asta nu-i o noutate. Nefertiti 
(idealul de frumusețe al vechilor egip
teni) are ochii minunat fardați.

Specialiștii au însă rezerve și asupra 
fardului de pleoape : folosirea lui ne
rațională — spun ei — ca machiaj 
permanent este dăunătoare. De aceea e 
bine să facem apel la el numai în o- 
cazii deosebite. Pleoapa este una din
tre părțile cele mai sensibile ale cor
pului, iar vopsitul foarte des (ca și 
demachierea necesară) o uzează, pre
gătind terenul pentru apariția timpu
rie a ridurilor. Ceea ce — să recunoaș
tem — nu poate bucura pe nimeni.

MORALA : Vrem să fim frumoase T 
Să ne îngrijim, dar fără excese.

I. Arkadieva

DE LA A LA Z

Definifii in glumă 
și în serios

A.
ADRESARE : In tramvai : — Ce te 

împingi așa ? Ești chior ? Nu vezi că 
nu-i loc T în parc: — Fetițe, copiii 
care se joacă pe gazon sînt ai duml- 
^a*e . Pe suadă : Babacule, ți-au
căzut ochelarii. La coafor : — Ascultă 
madam, nu încerca să mi-o iei înainte 
că nu-ți merge.

3.
BLOCNOTES : Ghid propriu de adre

se și numere de telefon. E bine să 
cuprindă și datele festive ale priete
nilor și cunoscuților, promisiunile fă
cute și termenele de îndeplinire a lor 
— pe scurt, tot ce ne ajută să fim 
atenți, bine crescuți.

BUCHET : Moda l-a vrut în fel și 
chip : rotund și prelung, mare și mic, 
din mai multe feluri sau din aceleași 
flori. Oricum, alcătuirea unui buchet 
de flori este o adevărată știință. Mai 
bine zis știință și artă la un loc. Iată 
o regulă de bază : nu întotdeauna mult 
înseamnă și frumos. Un braț de liliac 
sau de margarete — merge ! Dar un 
braț de gladkăe — nu prea.. Zicala că 
nu tot ce zboară se mânincă se p>- 
trivește uneori și în materie de bu
chete de flori. Dacă vi se va întimpla 
să vedeți într-o florărie două garoafe 
cu tulpini înalte și grațioase puse lao
laltă cu o grămăjoară de narcise scun
de și pe ele scris „buchet", să nu cre
deți.

BUNA-CUVIINTA. Un om povesteș
te altuia o întimplare tristă și_  rîm-
bește. Așa cere buna-cuviință din țara 
lui : cel care ascultă nu trebuie să se 
întristeze prea tare Buna-cuviință nu 
este o formalitate goală, ci un mod 
general acceptat de exprimare a unei 
atitudini de bunăvoință față de semeni. 
Formele de salut, de adresare, de 
mulțumire, de prezentare, de purtarea 
unei discuții intră toate în domeniu] 
bunei-cuviințe. Regulile ei diferă de la 
popor la popor. De exemplu, un euro
pean trebuie să stea cu fața la cel cu 
care vorbește : eticheta insulei Fiji, în 
schimb, cere exact invers. Dacă aceste 
reguli sînt atît de convenționale, poate 
că sînt în genere lipsite de sens ? — 
s-ar putea întreba vreun cititor. Și 
atunci de ce să le mai respectăm ? 
Trebuie însă să le respectăm, pentru 
că important nu e dacă un om stă di
rect pe podea sau pe scaun, dacă sa
lută înclinindu-se adine sau dînd mina, 
dacă își scoate pălăria sau încălțămin
tea... Important e că se poartă intr-un 
anumit fel, așa cum se cere în locul 
respectiv, arătînd prin aceasta că res
pectă societatea în care se află.

BUZUNAR : Detaliu util al îmbrăcă
mintei (și frumos, dacă nu atîmă ca 
punga unui cangur îmbătrînit). Chiar 
și cei care țin tot timpul mîinîle în 
buzunare știu că nu e un gest frumos. 
Dar nu toți știu alt amănunt : că la 
hainele bărbătești buzunarul de la 
piept nu este o vitrină pentru expus 
stilouri, piepteni, ochelari.

c.
CADOU : Se spune că nu cadoul 

contează, ci intenția. Nu-i chiar întot
deauna așa. Pentru a face un cadou 
frumos nu ajung numai bunele inten

ții : mai e nevoie de dragoste și res
pect, de gust, de tact, de cunoașterea 
tradițiilor. Cadoul trebuie ales în 
funcție de prilej: într-un fel trebuie 
să fie darul de nuntă și în altul cel 
făcut unui proaspăt licențiat. Se mai 
alege și în funcție de om : o carte rară, 
o spirtieră de voiaj, versuri, tablouri. 
Nu pot fi însă considerate cadouri lu
crurile pe care le dăm numai pentru 
că nu mai avem nevoie de ele. Se 
spune că darurile scumpe obligă. E o 
părere greșită ; un cadou de aceea e 
cadou, pentru că e făcut (sau ar trebui 
să fie făcut) dezinteresat, „degeaba", 
cu singurul scop de a produce o mică 
bucurie. •

CEARTA : Poate fi evitată cearta ? 
Dacă oamenii sînt binecrescuți, da. în 
primul rînd cearta nu trebuie începu
tă. De cele mai multe ori cauzele ei nu 
sînt în afara noastră („Te-am rugat să 
închizi televizorul dar te-ai făcut că 
n-auzi. Parcă mult îți mai pasă de 
mine !“), ci în noi („Sînt obosită, ner
voasă, vreau să mă destind puțin"). 
De aceea trebuie să ne stăpînim. în 
al doilea rînd, cearta poate fi pre- 
întîmpinată prin alegerea unei com
portări potrivite cu diferiți oameni. 
Cu cei foarte sensibili și vulnerabili 
trebuie să fim atenți, prevenitori. Pe 
cei încăpățînați să nu ținem să-i con
vingem, e inutil Cu cei obraznici să 
fim fermi, intoleranți. Cu oamenii in- 
teligenți și binecrescuți putem cădea 
de acord politicos și calm. Și, în fine, 
cearta o dată declanșată, trebuie ime
diat curmată. De exemplu, printr-un 
zîmbet

B. Bușeleva

ÎNTREBĂRI

rarnlv"
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/.
— De ee sînt numiți SS-iștJ mili

tarii bitlerișU care an îngrozit lumea 
prin brutalitatea lor ?

T. MIRCEA 
Dobra — Hunedoara

R.
— SS sînt inițialele cuvintelor ger

mane ..Schutzstuffeln" (detașament de 
pază). Intr-adevăr, SS-ul a fost con
stituit de Hitler, în anul 1925, mai întîî 
ca un corp de pază al manifestațiilor și 
demonstrațiilor naziste. După cucerirea 
puterii de către hitlerism, SS-ul a în
ceput să capete funcții polițienești, iar 
ulterior a primit și misiunea de a com
bate și suprima adversarii politici ai 
regimului, atît in Germania, cît și peste 
hotare.

SS-ul a fost astfel coautor la toate 
crimele, măcelurile și atrocitățile să
vârșite pe teritoriile ocupate. In lagă
rele care le erau direct subordonate, 
SS-iștii făceau experiențe pe oameni 
vii, care luau forme aberante, nemaiîn- 
tîlnite pînă atunci ca : uciderea cu 
gloanțe otrăvite sau congelarea pînă 
Ia moarte. Educați în spiritul unei as
cultări oarbe față de șefi, în credința 
mistică și fanatică a superiorității „ra
sei germane", în disprețul conștient și 
ura față de alte popoare, ei au schin
giuit și au ucis prizonierii de război, 
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au prigonit și exterminat milioane da 
oameni din țările invadate, acțiuni mi- 
șelești prin care urma să fie „rezol
vată definitiv*1 problema evreiască și a 
„raselor inferioare".

SPORT

Cunosc arbitrii 
legile arbitrajului?

Această întrebare este mult1 discuta
tă în Anglia, atît în cercurile specia
liștilor, cît și ale iubitorilor fotbalului. 
Se aud tot mai frecvent voci nemulțu
mite — în presă, la radio, la televiziu
ne.

Cel mai categoric s-a pronunțat A- 
lan Hardaker, secretarul Ligii de fot
bal. După părerea lui, regulile arbi
trajului au rămas în urma jocului cu..- 
60 de ani, cînd au fost formulate cele 
șaptesprezece puncte de bază. E ade
vărat că ulterior li s-au adăugat și 170 
de explicații, îneît azi s-a ajuns la si
tuația cînd — spune Hardaker — „un 
arbitru trebuie să aibă intelectul unui 
profesor universitar spre a se putea 
descurca măcar în jumătate din e- 
jtemplele descrise în aceste ample a- 
daosuri".

Experții englezi în ale fotbalului 
critică sever atitudinea Comisiei inter
naționale de arbitri de pe lîngă F.I.F.A. 
și mai cu seamă ideea directoare a a- 
cestei comisii, că ,„sănătoasele reguli 
vechi" rămîn intangibile. Fotbalul — 
spun criticii — a progresat atît de 
mult, tncît are nevoie de principii ab
solut noi, formulate limpede și nu de 
vechile paragrafe, de pe care din cînd 
In cînd se scutură praful.

De altfel, regulile sînt interpretate 
în fel și chip. Comisia specială de dis
ciplină a Ligii de fotbal a surprins în 
ultimul timp publicul englez prin ca
racterul contradictoriu al măsurilor 
luate. Să ne imaginăm spre pildă ur- 
mătearea situație : un jucător și-a Io- 
vit adversarul. De aici încep dis» 
cuții interminabile: l-a lovit ini 
te.nționat sau neintenționat ? Ex| 
cedat, un arbitru a declarat ritos că el 
nu-i cal de povară ca să care pe teren

un videomagnetofon cu ajutorul căru
ia să poată dovedi apoi justețea deci
ziilor sale. Și... a zvîrlit fluierul cît 
colo, în semn că a sfîrșit pentru tot
deauna cu arbitrajul.

V. Vladimirov
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